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北师大版八年级《3.4平均速度的测量》课时作业及答案解析

(30分钟　40分)

一、选择题(本大题共5小题,每小题3分,共15分)
1.关于平均速度,下列[image: image76.jpg]


说法正确的是　(　　)
A.只要求出某一段路程中的平均速度,便可知整个路程中的平均速度

B.平均速度就是速度的平均值

C.平均速度一定要指明是哪一段路程或哪一段时间内的

D.前一段路程中的平均速度比后一段路程中的平均速度小

2.某同学为测自己步行的平均速度,他在400 m跑道的起点处[image: image2.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




从10:10开始计时,走到终点时,表针指到10:20,则该同学在此段的平均速度是　(　　)
A.12 m/min　　　　　　　　B.20 m/min
C.60 m/min




  D.40 m/min
3.把带有墨水装置的小车放在水平桌面上的纸带上,小车每隔相等的时间滴一滴墨水。当小车向左做直线运动时,在纸带上留下了一系列墨滴,其分布情况如图所示。设小车滴墨水的时间间隔为t,那么小车从图中第一滴墨水至最后一滴墨水的运动过程中,下列说法中正确的是　(　　)
[image: image3.jpg]



A.小车的速度逐渐增大

B.小车的速度逐渐减小

C.小车的运动时间是8t
D.小车的速度时而变大,时而变小[image: image4.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)





4.课外活动时,小明和小华均在操场上沿直线进行跑步训练。在某次训练中,他们通过的路程和时间的关系如图所示,则下列说法中正确的[image: image5.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




是　(　　)
A.两个人都做匀速直线运动

B.两个人都不是做匀速直线运动

C.前2 s内,小明跑得较快

D.全程中,两个人跑步的平均速度相同

5.某物体做直线运动[image: image6.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




时的路程s与时间t的关系式为s=5t+t2(各物理量均采用国际单位制单位),则该物体　(　　)
A.第1 s通过的路程是5 m
B.前2 s的平均速度是7 m/s
C.做匀速直线运动,速度为6 m/s
D.任意1 s的平均速度都是2 m/s
二、填空题(本大题共3小题,每空2分,共12分)
6.小明为研究蜗牛的爬行速度,他[image: image7.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




让一蜗牛沿刻度尺爬行。蜗牛由A位置爬行到B位置([image: image8.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




如图所示),共用时20 s,则蜗牛爬行的平均速度为　　　　　　m/s。
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7.如图所示是甲、乙在相隔相同时间内运动的不同位置,则　　　　　　(选填“甲”[image: image10.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




或“乙”)物体在做匀速直线运动。若相邻间隔的时间为0.02 s,则该物体的速度为　　　　　m/s。
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8.某班同学用皮尺和秒表记录了小红同学跑步通过10 m、20 m、30 m、40 m处时所用的时间,如表所示:根据表中数据,计算下列问题:
	路程
	10 m
	20 m
	30 m
	40 m

	时间
	2.5 s
	4.6 s
	6.5 s
	8.5 s


(1)从起跑点至10 m处的平均速度是　　　　　m/s;
(2)从10 m处到30 m处的平均速度是　　　　m/s;
(3)从30 m处到40 m处的平均速度是　　　　m/s。

三、简[image: image12.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




答题(3分)
9.如图所示,在探究小车沿斜面下滑的速度如何变化的实验中,一个同学为测小车在下半段的平均速度,在斜面的中点B点位置释放小车,测出小车滑到底端的时间,来计算下半段的平均速度。这种测量方法对吗?为什么?
[image: image13.jpg]


[来源:学&科&网]
四、实验探究题(6分)
10.一小球以一定的速度从A点冲上斜面,用照相机每隔0.5 s拍摄一次,记录小球的运动情况,如图所示。

(1)小球从A点冲[image: image14.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




向E点的过程中,速度　　　　(选填“增大”“减小”或“不变”)。

(2)小球在AD段运动的平均速度为　　　　m/s。

五、计算题(4分)
11.汽车在出厂前要进行测试。某次测试中,先让汽车在模拟山路上以8 m/s的速度行驶500 s,紧接着在模拟公路上以20 m/s的速度行驶100 s。求:
(1)该汽车在模拟山路上行驶的路程。

(2)汽车在整个测试过程中的平均速度。

答案解析
1.【解析】选C。某一段路程的平均速度只能代表这一段路程的平均速度,不能代表整个路程的平均速度,也不是速度的平均值;计算平均速度时,必须指明哪一段路程或哪一段时间内的平均速度;在变速运动中,速度时大时小,前一段路程中的平均速度不一定就比后一段路程中的平均速度小。故只有C选项是正确的。

2.【解析】选D。本题考查平均速度的计算。由题意可知,该同学步行距离s=
400 m,步行时间t=10 min,代入平均速度公式[image: image16.png]
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=40 m/min,故选D。
3.【解析】选B。本题考查学生的读图能力及对速度变化情况的判断。由题图可知,在相同的时间间隔内,路程在减小,由v=[image: image22.png]


可知,小车的速度是逐渐减小的。小车的运动时间为7t,图中有8个点,是8个时刻、7个时间间隔。

4.【解析】选D。由题图可以看出小明做匀速直线运动,小华做变速直线运动;在前2 s内,小华通过的路程大于小明通过的路程,所以小华跑得快;全程中,两个人通过的路程和所用的时间是相等的,所以两个人跑步的平均速度相同。

5.【解析】选B。本题考查速度、路程的相关计算。根据物体运动路程与时间的关系式,可知物体做的是变速直线运动,故C、D错误。将时间代入公式可知,当t=1 s时,路程[image: image23.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




s为6 m;当t=2 s时,s为14 m,平均速度:[image: image25.png]
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=7 m/s,则A错误,B正确。

6.【解析】由题图可知,在20 s[image: image31.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




内蜗牛爬行了:[来源:学科网ZXXK]
s=3.20 cm-1.[image: image32.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




00 cm=2.20 cm=0.022 0 m,

则蜗牛爬行的平均速度为

[image: image34.png]
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=1.10×10-3m/s。

答案:1.10×10-3
7.【解析】由题图可知,在相等时间内,甲物体的路程相等,因此甲物体做匀速直线运动;乙物体在相等时间内,路程越来越大,则乙物体做变速运动。甲物体起始位置到最终位置间的距离s=6 cm=0.06 m,甲物体的运动时间t=0.02 s×4=0.08 s,则甲物体的速度v=[image: image40.png]
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=0.75 m/s。

答案:甲　0.75

8.【解析】(1)v1=[image: image44.png]
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=4 m/s

(2)v2=[image: image48.png]


=[image: image50.png]


=[image: image52.png]20m

is



=5 m/s

(3)v3=[image: image54.png]
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=5 m/s

答案:(1)4　(2)5　(3)5

9.【解析】测下半段速度时,要求从全程截取后半程计算,而不是以中点为起点。

答案:不对。因为从顶点释放时小车一直做加速运动,到中点时有速度,若从中点释放则初速度为0,测量不准确。

10.【解析】本题考查速度的相关知识。

(1)通过观察题图可知,时间相同,路程在减小,所以小球的速度减小。

(2)计算过程:t=0.5 s×3=1.5 s

小球在AD段运动的路程为60.00 cm,故平均速度:
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=0.4 m/s

答案:(1)减小　(2)0.[image: image65.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




4

11.【解析】(1)汽车在模拟山路上行驶的路程为

s1=v1t1=8 m/s×500 s=4 000 m。

(2)汽车在模拟公路上行驶的路程为

s2=v2t2=20 m/s×100 s=2 000 m

s总=s1+s2=4 000 m+2 000 m=6 000 m

t总=t1+t2=500 s+100 s=600 s

汽车在整个测试中的平均速度为

[image: image67.png]
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=10 m/s。

答案:(1)4 000 m　(2)10 m/s
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